责编 王 露 版式 徐爱荣 校对 刘熠

被狗扑伤引纠纷 人民调解获赔偿

本报记者 张再行

今年3月,白云乡司法所成功调解一起狗伤人纠纷,妥善消除了一起邻里矛盾,有力维护了辖区和谐稳定。

2023年3月下旬,当事人李某某与当事人 王某某的妻子吴某某一起从白云乡场镇走到 王某某家前面的马路上时,被王某某家的狗扑 倒在地。倒地后的李某某发现其右手肿胀起 来,疼得厉害,便立即前往白云乡卫生院拍片 子检查,片子结果显示李某某右手骨折,遂在 该医院进行治疗。

2023年4月底,在被王某某家狗扑倒一个月后,李某某感觉自己右手疼痛症状并未减轻,再一次前往白云卫生院拍片子检查,发现有问题后拿药继续治疗。再用药近三个月后,李某某又前往白马中山医院进行拍片复查。

被狗扑倒受伤后,李某某多次到白云乡政府希望帮助解决问题。但由于双方对赔偿金额分岐较大,调解中双方没有达成协议,遂刘某某向白云乡司法所提出调解申请。

司法所工作人员在了解事情经过后认为,本纠纷是发生在邻里间的纠纷,案情并不复杂,除了要做好法律适用与解释工作外,更需要注意的是邻里间矛盾的化解,若一味地引导当事人通过诉讼途径来解决争议,不仅造成了司

法资源的浪费,更会加深双方的积怨。

为打破僵局,司法所工作人员向双方当事人释法明理。一方面依据说明王某某作为动物的饲养人存在一定的管理缺陷,因此在饲养动物造成他人损害,理应承担一定的法律责任。另一方面以邻里和谐为切入点,向双方讲述"远亲不如近邻"的道理,作为邻居应和睦相处。在工作人员的耐心调解下,双方最终达成一致意见,一是李某某检查治疗期间的绝大多数费用已经由王某某支付,截至2024年3月李某某垫支的检查治疗费发票金额为334.35元,王某某自愿支付李某某检查治疗费500元;二是王某某还自愿赔偿李某某因本次被狗伤害造成的护理费、住院伙食补助费、交通费、营养费、误工费、后续治疗费等一切费用共计10000

元;三是王某某按本协议第一条、第二条的约定支付李某某费用共计10500元后,李某某不得因此事再向王某某主张任何经济赔偿。李某某今后的检查治疗费、护理费等所有费用由李某某自行承担,并由法院的工作人员进行司法确认。

狗伤人引发的赔偿纠纷案件在农村屡见不鲜,此类小案没有经过妥善调解易因双方家人的不冷静产生暴力事件,矛盾亦越积越深。在解决纠纷的过程中,调解人员应立足当事人的合法权益,找到关键症结,引导当事人进行共情和换位思考,不仅可以做到消除矛盾纠纷、纾解心结,还能修补村民间破损的人际关系。同时也提醒大家:养狗要系绳,再乖的"汪"也可能咬人。



桐梓司法所
成功调解一起民间借贷纠纷



婚姻家庭、继承编50问

164、自然人在立遗嘱时,对担任的遗嘱见证人有哪些要求?

答:遗嘱见证人需要具有完全民事行为能力的人才能对事物有足够的认识能力和判断能力,并且不能有可能受其利益的驱动而做不真实的证明;不能是继承人、受遗赠人;不能是继承人、受遗赠人的利害关系人。

6人的利害大 **关联法条:**

《民法典》第一千一百四十条 下列人员不能作为遗嘱见证

(一)无民事行为能力人、限制民事行为能力人以及其他不具有见证能力的人;

(二)继承人、受遗赠人;

(三)与继承人、受遗赠人有利害关系的人。

165、刘大爷老两口膝下有三儿子,老两口曾公证了一份遗嘱,财产由三个儿子平均分配。但老两口在生命的最后几年一直住在三儿子家,老三对父母悉心照料,尽到了赡养义务。于是老两口临终前又立了一份自书遗嘱,将一半财产分给儿子老三,这份遗嘱是否有效?

答:若刘大爷夫妻二人临终所立遗嘱符合自书遗嘱的合法要件,则这份自书遗嘱有效,刘三可获得一半的财产。原《继承法》规定有公证遗嘱,则以公证遗嘱为准,现行《民法典》对此作出修改,删除了公证遗嘱效力优先的规定,体现了对遗嘱人真实意愿的尊重。

关联法条:

《民法典》第一千一百四十二条 遗嘱人可以撤回、变更自己

立遗嘱后,遗嘱人实施与遗嘱内容相反的民事法律行为的,视

为对遗嘱相关内容的撤回。 立有数份遗嘱,内容相抵触的,以最后的遗嘱为准。

166、刘某有一儿三女。前两年刘某感觉自己年龄大了,身体情况也不是太好,于是立下一份遗嘱,把自己名下的一套房产及存款留给儿子继承。遗嘱立完之后,刘某儿子对其不管不顾,全部由三个女儿来照顾,刘某越想越感觉这样做亏欠两个女儿。过了几天,刘某又写下一份遗嘱,将房产、存款由三个女儿平均继承。那么刘某去世时,在有两份遗嘱的情况下,遗产应如何继承呢?

答:以最后一份遗嘱为准。

关联法条:《民法典》第一千一百四十二条 遗嘱人可以撤回、变更自己所立的遗嘱。

立遗嘱后,遗嘱人实施与遗嘱内容相反的民事法律行为的,视为对遗嘱相关内容的撤回。

立有数份遗嘱,内容相抵触的,以最后的遗嘱为准。

167、什么情形遗嘱无效?

答:无民事行为能力人或者限制民事行为能力人所立的遗嘱无效,例如未成年人所作遗嘱无效。遗嘱必须表示遗嘱人的真实意思,受欺诈、胁迫所立的遗嘱无效。伪造的遗嘱无效。遗嘱被篡改的,篡改的内容无效。

关联法条:

《民法典》第一千一百四十三条 无民事行为能力人或者限制 民事行为能力人所立的遗嘱无效。

遗嘱必须表示遗嘱人的真实意思,受欺诈、胁迫所立的遗嘱无效。

伪造的遗嘱无效。

遗嘱被篡改的,篡改的内容无效。

(未完待续,内容来源于重庆星空律师事务所)

本报讯 (记者 张再行)近日,桐梓镇司法 所成功调解了一起民间借贷纠纷,双方当事人 在充分沟通和平等协商的基础上达成和解,有 效化解了潜在的社会矛盾,保护了双方当事人 的合法权益。

"说好的今年年初就把借的现钱和物资款都还给我,结果今年都过了好几个月了还没有给我,一点都不讲信用。""不是我不给,去年投资失败亏了不少钱,叫我马上还这么多钱出来,我也拿不出来啊。"经了解,2023年,赵某某借款给钱某某人民币30万元和8万元左右的物资款,约定今年初还款。但由于钱某某投资生意失败,无法按时还款,赵某某在多次催要无果后,最终决定求助桐梓镇司法所进行调解。

司法所工作人员接到该案件后,立即启动调解程序。工作人员听取了双方的诉求和理由,详细了解了债务形成的过程、金额以及双方之前达成的还款约定。工作人员了解到,钱某某虽然暂时无力全额还款,但并非恶意拖欠,而赵某某也表达了迫切希望收回借款的需求。

基于双方的实际情况和态度,司法所工作人

员提出了几项调解方案供双方参考,并就相关 法律进行了解释说明,指出拖欠借款可能产生 的法律后果,同时增强双方对调解成功的信心 和意愿。

经过多番沟通与协商,双方当事人在司法所工作人员的见证下达成了调解协议,钱某某同意在2024年7月底前将剩余欠款及物资款一次性还清。

因民间借贷是生活中一种普遍存在的方式, 因流程简单、手续简便、低门槛、周转快、随需随借、灵活性强,并且没有严格的还款时限,因此很多人选择通过民间借贷的方式进行资金融通,但借钱容易还钱难,往往由于借款方因某种原因导致借款无法按时偿还的情况时有发生。

区司法局工作人员提醒,借贷双方最好采用 书面形式签订合法有效的借款合同,做到有据 可查。出借及还款时为避免现金交付等无痕履 行而引发举证困难,最好通过银行转账方式履 行,标注款项性质并留存好相关凭证。最后,再 次提醒大家,无论是出借人还是借款人,都应擦 亮眼睛,谨慎对待,并保留好相关证据。

